



## JUBILEUMI ORSZÁGOS TANÉVNYITÓ SZEPSIBEN

A szépsi Szentlélek római katolikus templomban rendezte meg idén a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége az országos tanévnnyitóját. Az első ilyen jeles ünnepi évkezdésre húsz évvel ezelőtt Deákiban került sor, s az ökumenikus istentiszteletet akkor is Mons. Gábor Bertalan celebrálta, aki ma már Szépsi város katolikus esperes-plébánosa. A deáki tanévnnyitó óta évről évre töretlenül más-más régióban szervezik az eseményt.

A Szlovákiai Magyar Iskolák XX. Országos Tanévnnyitó Ünnepe szervezői Jobbágy Károly gondolatait választották mottóul: „...az a pajzsunk, az a vértünk, mit itt tanultunk s végigéltünk.” A másfél órás ünnepség ökumenikus istentisztelettel kezdődött, melyet három egyházi képviselő közösen vezetett le: Mons. Gábor Bertalan római katolikus esperes-plébános, Molnár Árpád református lelkész és Gočík József görögkatolikus parókus.

Hanesz Angelika, az SZMPSZ Kassai Területi Választmányának elnöke köszöntötte műsorvezetőként az ünneplő közösséget. Fekete Irén országos elnök tanévnnyitó beszédében ismertette ünnepi gondolatait, majd felvezette a helyi első-sők bevonulását: „Gabonatóbláink már rég learatva, a magyarok kenyere megsütve, ablakaink alatt virulnak az őszirózsák, kertjeinkben érik a szőlő szőlő és a mosolygó alma. Itt az ideje, hogy a gyerekek elinduljanak az iskola felé. Ki először, ki sokadszorra, de indulni kell. Következzen hát a magyar iskolába induló első gyermekek bevonulása.”

Az esemény legmeghatóbb pillanata évről évre az iskolakezdők felsorakozása. A Szépsi Alapiskola és a Boldog Salkaházi Sára Egyházi Iskolaközpont elsőseinek a rövid bemutatkozásuk, majd megáldásuk után az iskolakezdés alkalmából Csáky Csongor, a Rákóczi

Szövetség elnöke és a helyi céralap vezetője, Köteles László adta át az iskolatáskát és az ösztöndíjat.

A rendezvényt megtisztelte jelenlétével Filip Mónika, a Szlovák Köztársaság Oktatási, Tudományos, Kutatási és Sportminisztériuma nemzetiségi és inkluzív oktatásért felelős államtitkára két munkatársa kíséretében. Beszédében kiemelte: „Az, hogy magyar nyelven tanulhatunk/taníthatunk, egy olyan kincs, amit őrizni kell és ápolni. .... Az oktatásügyi minisztériumban mindent megteszünk ezért, hogy támogassuk a magyar intézményeket, pedagógusokat, szülőket, hogy egyre minőségibb oktatásban legyen a tanulóknak részük.”

Potápi Árpád János, Magyarország Miniszterelnökségének nemzetpolitikáért felelős államtitkára levelét Hack László, a szövetség alelnöke olvasta fel. Az államtitkár utalt arra, hogy: „Egy megpróbáltatásokkal teli időszak áll mögöttünk, azonban ma elmondhatjuk, hogy a család akkor hullik szét, ha tagjai hagyják, és nincs olyan külső erő, ami erre önmagában képes lenne. Határa csak az országoknak van, a nemzetnek nincs, ezért egyetlen magyar sincs egyedül.”

Az ünnepség további részében is megható pillanatoknak lehettek tanúi a résztvevők. 32 hazai nyugdíjas éveit kezdő pedagógus számára adományozott az Emberi Erőforrások Minisztériuma Pedagógus Szolgálati Emlékérmét az intézményvezetők és az SZMPSZ javaslata alapján. Az elismerésben részesülő pedagógusok több mint a fele személyesen vette át az emlékérmét Balázs Attilától, az Emberi Erőforrások Minisztériuma főosztályvezetőjétől és Fekete Irén elnöktől.

### Díjazásban részesültek:

Anda Mária – Magyar Tannyelvű Alapiskola, Felsőpatony

Bábi Tibor – Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Dunamocs  
 Balázs Klára – Mészáros Dávid Alapiskola és Óvoda, Nagymácséd  
 Béres Margit – Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Kaposkelecsény  
 Blázsovits Judit – Eötvös Utcai Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Komárom  
 Bodnár Ibolya – Óvoda, Kossuth Lajos utca, Királyhelmece  
 Bopkó László – Pázmány Péter Gimnázium, Érsekújvár  
 Császár Magdolna – Alapiskola, Zsigárd  
 Csiba Katalin – Mórisc Zsigmond Alapiskola és Óvoda, Diósfőgepatony  
 Csobo Zsuzsanna – Szombathy Viktor Alapiskola, Feled  
 Csomor János – Szabó Gyula Alapiskola, Dunaszerdahely  
 Deák Irén – Selye János Gimnázium, Komárom  
 Fodor Valéria – Stampay János Alapiskola, Köbölkút  
 Gulyás Júlia – Stampay János Alapiskola, Köbölkút  
 Halás Mária – Petőfi Sándor Alapiskola és Óvoda, Diószeg  
 Hodossy Piroška – Magyar Tannyelvű Óvoda, Nagymad  
 Holka Gizella – Alapiskola, Naszvad  
 Kanócz Katalin – Óvoda, Kossuth Lajos utca, Királyhelmece  
 Kovács Márta – Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium, Pozsony  
 Liszka Éva – Czuczor Gergely Alapiskola, Érsekújvár  
 Nagyvendégi Olga – Magyar Nyelvű Óvoda, Nyárasd  
 Pelle Irén – Szombathy Viktor Alapiskola, Feled  
 Rákai Erzsébet – Magyar Tanítási Nyelvű Óvoda, Zsizska utca 4, Kassa  
 Rózsár Mária – Eötvös Utcai Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola, Komárom

Sýkora Ilona – Boldog Salkaházi Sára  
Egyházi Iskolaközpont, Szepsi

Szabó Endre – Selye János  
Gimnázium, Komárom

Szabó Mária – Kováts József Magyar  
Tanítási Nyelvű Alapiskola,  
Bátorkeszi

Szénássy Edit – Selye János  
Gimnázium, Komárom

Szénássy Melinda – Kováts József  
Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola,  
Bátorkeszi

Szinecz Judit – Selye János  
Gimnázium, Komárom

Takács Zsuzsanna – Alapiskola,  
Nyárasd

Zahorán Judit – Czuczor Gergely  
Alapiskola, Érsekújvár

Az idei országos tanévnyitón az egyetemek végzősei, a pályakezdő pedagógusok közül tizenegyen jelentek meg. Ők az alábbi intézményekben kezdik meg pedagógiai hivatásuk gyakorlását:

Csúsz Enikő – Szombathy Viktor  
Alapiskola, Feled

Jeriga Enikő – Szombathy Viktor  
Alapiskola, Feled

Karaffa Enikő – Alapiskola, Torna  
Klárík Csilla – Rozsnyói Református  
Egyházközség Alapiskolája

Kovács Noémi – Márai Sándor  
Magyar Tanítási Nyelvű

Gimnázium és Alapiskola, Kassa

Molnár Krisztina – Magyar Tanítási  
Nyelvű Alapiskola és Óvoda,  
Szádalmás

Nagy Csaba – Magyar Tanítási Nyelvű  
Alapiskola és Óvoda, Szádalmás

Nagy Tímea – Szombathy Viktor  
Alapiskola, Feled

Pál Boglárka – Alapiskola és Óvoda,  
Újbást

Privacsek Éva – Református  
Alapiskola, Rimaszombat

Szabó Bianka – Szombathy Viktor  
Alapiskola, Feled

A pályakezdőkhöz intézett útravaló üzenetet Sýkora Ilona, a szepsi Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium nyugalmazott igazgatója fogalmazta meg. Kozsár Julianna, a kassai Szakkay József Szakközépiskola egykori pedagógusa tolmácsolásában a tanévnyitó résztvevőinek üzenete hangzott el, mely a magyar iskolák diákjainak, pedagógusainak és a szülőknek szól. Az ünnepséget felemelővé és még színvonalasabbá tették a helyi énekkarok és kórusok műsorszámai. Közreműködtek: a kassai Csermely Kórus, a szepsi Vox Columbella vegyeskar, a Boldog Salkaházi Sára Egyházi Iskolaközpont énekkara és a szepsi Alapiskola Savorengé énekkara és zenekara. Az eseményt első ízben közvetítette a Ma7 médiacsalád élőben, illetve a Pátria Rádió sokadszorra felvételtől.

Novák Monika

## „ÚTRAVALÓ” ÜZENET A PÁLYAKEZDŐ PEDAGÓGUSOKHOZ

Az új tanév kezdete változást jelent minden diák, pedagógus és szülő életében. Sokan vagyunk olyanok, akinél ez a szeptemberi készület már a múlté. Az eddigi elvégzett pedagógiai munkánkat a SZMPSZ vezetősége az imént értékelte. Hálás szívvel mondok köszönetet minden kitüntetett nevében.

Kedves fiatal pályatársaim!

Az előttek álló tanév a hosszú, tanulásnak szentelt éveitek megkoronázása. Tele vagytok célokkal, tervekkel, ötletekkel, vágyakkal, mindent új fény világít be.

Hogyan tanítsatok jól?

Óriási a felelőssége mindazoknak, akik a felnövekvő ember előtt megnyitják a világot. Vajon azt mutatják kívánatosnak, ami igazán szép, ami valóban jó, ami tényleg igaz?

A pedagógus észreveszi, ha a tanuló figyelme sokkal többet időzik a természet titkai között, mint máshol, vagy talán énekelni szeret, és ehhez csodálatos hangot is kapott ajándékba. Játszva tanulja a nyelveket vagy talán inkább a számok világában igazodik el könnyedén? Empátiával, beleérző képességgel fordul a társai felé? Ennek felfedezése a legcsodálatosabb, egy pedagógiai kaland, igazából ezért érdemes tanárnak, nevelőnek menni.

Bízatok a diákban, és bízatok magatokban, lehetetlen feladatot nem ad az Isten!

Céltudatosan keressétek, hozzátok felszínre a ti és a rátok bízott gyermekek életét megváltoztató értékeket. Általatosok születik a növendékeitek tehetségéből mindaz, mi mozgásban tartja, szebbé teszi a világot.

Mécs László szavaival élve: „vadócba rózsát oltok, hogy szebb legyen a föld!”

A pedagógusok egy emberibb világnak a munkatársai, ahol az egyén nem önmagáért él, hanem felelősséggel a rábízott életért, békében másokkal, önmagával és a környező világgal. De másra nem vállalkozhatnak, csak arra, hogy azt öntözik, amit a szülők vetettek.

Fontos, hogy az iskola ne csak ismeretet, hanem élményt, örömet is adjon, hisz ezek azok, amelyek a diákjaink összetartozás-érzését, identitástudatát erősítik.

Mécs László sorainak ma is időszerű az üzenete:

„Ki a betyár? Ki a szent?

Magyarhonban ki a szent?

Ha a Mérték tönkrement,

Senki, semmi meg nem ment.”

Ha az iskola nem mulasztja el megerősíteni az ifjút abban, hogy ő hova tartozik, honnan jött, hová kell mennie, hol áll, hol vannak a gyökerei, mik a hagyományai, akkor egy tisztességes, jellemes, nemzetben gondolkodó és dolgozó ember lehet a végeredmény.

Ezekkel a gondolatokkal kívánok egy nagyon boldog, eredményes tanévet a diákoknak, és az őket szeretettel nevelő tanároknak, pedagógusoknak!

Sýkora Ilona,

a szepsi Magyar Tannyelvű Alapiskola és Gimnázium nyugalmazott igazgatója

## ÜZENET A FELVIDÉKI MAGYAR ISKOLÁKBA A 2020/21-ES TANÉV KEZDETÉN

### Tisztelt Ünneplő Közösség!

Kérem, hallgassák meg üzenetemet, amely a tanuló ifúsághoz, a pedagógusokhoz és a szülőkhöz szól.

### Kedves tanuló ifúság!

Egy szokatlan tanév után újra padba ültök. Azt remélem, örömmel teli várakozással és a rátok váró feladatok iránti kíváncsisággal teszitek. Össze-mosolyogtok társaitokkal, és máris kópéságon töritek a fejetekeket. Iskolába járni jó, higgyétek el nekem, erről ti is meggyőződhattetek az elmúlt hónapokban. Miért kell tanulnotok...? Hiszen elég, ha kezelni tudjátok a számítógépet, ott mindent megtaláltok... De vajon megtaláljátok-e a tanáraitok, a barátaitok sokatmondó tekintetét, a biztató fejbólintást, a megerősítő vállvergetést? Miért kell ennyi felesleges dolgot megtanulnom? – teszitek fel gyakorta a ti igazságotok szerint jogos kérdést. Igen, valóban nehéz eldönteni, mi a kevésbé fontos, a fontos és a nagyon fontos tudnivaló. Az bizonyos, hogy a tanulás révén pallérozott lesz elmétek, látóvá válik szemetek, és ettől egyre szebbek lesztek, mert a szépség a látó szemében rejlik. Vajon baj-e, ha eszetekbe jut egy-egy szép verssor a pillanat hangulatában? Baj-e, ha értitek a természet fizikai, biológiai törvényeit, ha előre tudjátok, hogy mennyit fogtok fizetni a pénztárnál? Baj-e, ha megtanultok előrelátó lenni, ha megtanuljátok megérteni a világot? A számítógép fontos dolog, de tud-e friss cipőt sütni, meg tudja-e javítani az ajtózárat, a vízcsapot, ültet-e paradicsomot vagy gyümölcsfát? Lássátok a világot, a teremtő kezeket, tanuljatok meg különbséget tenni hasznos és haszontalan elfoglaltság között. Legyetek büszkéek arra, hogy ismeritek Petőfit, Adyt, Márait, Kodályt, Bartókot. Szeressétek anyanyelvi kultúrákat, mert az a megtartó erő, amire szükségetek lehet. Ne kérdezzétek hát, hogy miért kell ezt vagy azt megtanulni. Fogjatok hozzá már a második napon. Jó tanulást kívánok.



### Kedves pedagógusok!

Közel háromnegyed évszázad nyomja a vállam. Életem során szerencsém volt megismerni ügyes, szorgos, dolgozó, ám anyagiakban nem nagyon dűskáló embereket, és olyanokat is, akik ügyeskedők, becselének, a másik kárára élőködők, anyagi jellegű gazdagságukkal hivalkodók. Mostanában zömmel az utóbbiak váltak gyermekeink szemében a követendő példává. A legtöbb fiatal álma a minden erőfeszítés nélküli gyors meggazdagodás. Tudom, nehéz a helyes értékrendet elültetni a fejükben, mégis nap mint nap meg kell küzdeni érte. A nevelés hatékonysága legtöbbször csak évek, néha évtizedek múltán válik láthatóvá. Ezért legyetek türelmesek, és ne feledjétek, hogy a gyermekek később azok iránt viseltetnek hálával, akik megérintették a lelküket. Az emberi melegség létfeltétele a sarjadó léleknek. Szeretettel neveljétek őket. Adjatok nekik egyenes tartást, kezük-lábuk kapjon iránytűt a helyes útra, és érezzék szívetek segítő szándékát. Munkára hát, várnak a csillogó szemű gyermekek!

Végül önökhöz is szólok, kedves Szülők.

Önök magyar iskolába adták gyermekeiket. Tették ezt azzal a biztos tudattal, hogy a legjobbat cselekedték meg velük. Ez így igaz, mert az anyanyelv kapaszkodó, biztos menedék, kapocs a családban. Csakis édesanyánk nyelvén érezzük igazán a szó ízét. A gyermek szellemi fejlődésének záloga az anyanyelv és a kultúránk, amitől mi mások vagyunk, többek vagyunk, még ha kisebbségben is. Ne féltsék gyermekeiket, jó kezekben lesznek. Megvédik magukat, és megtalálják helyüket a nap alatt. Legyen sok örömük belőlük, legyenek sikeresek, elégedettek és boldogok.

Szerencsés tanévkezdést, szorgos napokat és sok sikert kívánok az új tanévben!

Szepsi, 2020. augusztus 30.

Kozsár Julianna, nyugalmazott pedagógus, Kassa

